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РЕ ФОР МУ ВАН НЯ УКРА Ї Н СЬ КИХ БІБ ЛІ О ТЕК:
УРЯ ДО ВА СТРА ТЕ ГІЯ РОЗ ВИТ КУ

Стаття висвіт лює стра те гію рефор му вання укра ї нсь ких біб лі о тек, схва лену 
Кабі не том Мініст рів Укра їни. Роз гля нуто основні напрями роз витку біб лі о тек 
у сучас них умо вах. Висвіт лено про блемні питання функ ці о ну вання всієї біб лі о-
теч ної сис теми й роль дер жав ної під тримки в цій царині.
Клю чові слова: стра те гія, біб лі о течна справа, держава.

Біб лі о теки Укра їни є базо вим еле мен том сус піль ного роз итку й таких 
його скла до вих, як куль тура, наука, освіта. Біб лі о тека прагне над авати 
сво єму корис ту ва чеві сучасні біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луги 
й про дукти, будучи невід’єм ною час ти ною гло баль ного інфор ма цій ного 
середо вища та роб лячи свій вне сок у роз ви ток нау ко вого й куль тур ного 
потен ці алу держави.

Для ефек тив ного функ ці о ну вання біб лі о теч них уста нов у сучас ному 
гло ба лі зо ва ному інфор ма цій ному середо вищі важ ли вим є від по відне 
вдос ко на лення належ ної зако но дав чої бази, акти ві за ція між на род ного 
спів ро біт ництва у сфері обміну інфор ма цією; широке впро ва дження 
між на род них стан дар тів біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання 
та роботи біб лі о теч них фахів ців. Забез пе чення ефек тив ного функ ці о-
ну вання всієї біб лі о теч ної сис теми Укра їни є необ хід ною умо вою для 
вико рис тання всього потен ці алу біб лі о тек задля кон со лі да ції сус піль ства 
в умо вах соці аль ної, полі тич ної та еко но міч ної кризи; поси лення про цесу 
інтег ра ції Укра їни у євро пейське спів то ва риство. Основ ним інстру-
мен том досяг нення цієї мети є над ання рів ного дос тупу до інфор ма ції, 
знань і куль тур ного над бання всім верст вам насе лення: фор му вання 
сучас ної сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів, роз ши рю ючи 
вза є мо дію з іншими інфор ма цій ними струк ту рами та спри я ючи нала го-
дженню діа логу між вла дою й сус піль ст вом; ство рення нових інфор ма-



363

цій них про дук тів і пос луг з вико рис тан ням сучас них тех но ло гій; орга ні-
за ція під тримки нау ко вої та осві т ньої діяль ності на кож ному її етапі; 
спри яння роз витку інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів.

У цьому кон тексті доціль ним є роз гляд про блем них аспек тів транс-
фор ма ції та подаль шого інтен сив ного роз витку біб лі о теч ної справи 
України.

Остан нім часом було про ве дено ряд захо дів за участі або іні ці а тиви 
уря до вих струк тур з метою екс перт ної оцінки перс пек тив і визн чення 
шля хів рефор му вання біб лі о теч ної справи. За участі керів ни ків про від них 
біб лі о тек, екс пер тів, прак ти ків і кни го ви дав ців обго во рю ва лися шляхи 
модер ні за ції біб лі о тек, про блеми осу час нення біб лі о теч них фон дів 
та фор му вання кад ро вого ресурсу для біб лі о тек.

Тут варто роз гля нути Стра те гію роз витку біб лі о теч ної справи на період 
до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку 
Укра ї ни», яка була роз роб лена Мініс терст вом куль тури Укра їни спільно 
з Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією та після три ва лого пері оду 
обго во рень схва лена Кабі не том Мініст рів у березні 2016 р. На сьогодні 
очі ку ється при йн яття ще ряду про ек тів поп ра вок до зако нів і уря до вих 
рішень, які забез пе чать реа лі за цію цієї Стра те гії.

Як зазна ча ється в загаль ній час тині, Стра те гія є рам ко вим доку мен том, 
що фор мує бачення, визна чає пріо ри тети, завдання й основні дії для досяг-
нення якіс них змін у біб лі о теч ній справі Укра їни. Крім того, Стра те гія 
ство рює під ґрунтя для роз роб лення дер жав ної полі тики та при йн яття 
рішень у сфері куль тури, освіти й науки, зок рема рішення щодо фінан су-
вання біб лі о теч них уста нов, спе ці аль них про грам і проектів.

Ме тою Стра те гії є визна чення клю чо вих про блем роз витку біб лі о -
теч ної справи в Укра їні, пріо ри те тів діяль ності сучас них біб лі о тек 
у забез пе ченні ста лого роз витку Укра їни, напря мів, завдань і основ них 
дій, спря мо ва них на їх реа лі за цію. Стра те гію роз роб лено як загальне 
бачення, що разом реа лі зо ву ва ти меться орга нами дер жав ної влади, 
орга нами міс це вого самов ря ду вання, біб лі о теч ними уста но вами, закла-
дами освіти, науки й куль тури, про фе сій ними гро мадсь кими об’єд-
нан нями [4].

Се ред стра те гіч них напря мів роз витку укра ї нсь ких біб лі о тек визна-
чено вдос ко на лення нор ма тивно-пра во вої бази, яка сто су ється діяль-
ності біб лі о тек, і вре гу лю вання стан дар тів біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
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галузі від по відно до між на род них стан дар тів, ство рення нор ма тивно-
пра во вої бази й сис теми стан дар тів біб лі о течно-ін фор ма цій ної галузі 
для під ви щення ефек тив ності діяль ності біб лі о тек, над ання якіс них 
біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг та інтег ра ції укра ї нсь ких біб лі о тек 
у сві то вий інфор ма цій ний простір.

Слід заува жити, що реа лі за ція цього напряму є базо вою умою для 
подаль шої діяль ності в сучас них умо вах. Яз зазна чає Т. Вилег жа ніна, 
«сучасна біб лі о тека повинна жити і роз ви ва тися у пра во вому полі. 
Тех ніч ний про грес, нові еко но мічні умови функ ці о ну вання, пере осмис-
лення цілей, завдань і форм роботи – все це обо в’яз ково має бути 
закріп лено зако но дав чими рішен ня ми» [1].

Та кож важ ли вим напря мом реа лі за ції при йн я тої Стра те гії є ство рення 
сис теми гаран то ва ного бюджет ного фінан су вання основ них біб лі о-
теч них пос луг і рефор му вання меха нізму отри мання та вико рис тання 
над хо джень з інших дже рел фінан су вання. У подаль шому реа лі за ція 
напряму перед ба чає ство рення ста біль ної сис теми дос та т нього фінан-
су вання біб лі о тек, що забез пе чить їхню ефек тивну діяль ність і якісне 
обслу го ву вання корис ту ва чів. Треба зазна чити, що про блеми фінан су-
вання біб лі о тек існу ють про тяом усього пері оду неза леж ності Укра їни. 
Про цеси інфор ма ти за ції, тех но ло гіч ний про грес і впро ва дження нових 
форм інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання пот ре бу ють від по-
від ного мате рі ально-тех ніч ного забез пе чення, вод но час сьо годні 
онов лення ком п’ю тер ної тех ніки є вкрай акту аль ним питан ням навіть 
для централь них біб лі о тек. Тут варто наго ло сити, що Стра те гія перед-
ба чає ство рення сучас ної мате рі ально-тех ніч ної бази та інфор ма ційно-
тех но ло гіч ної інфра струк тури біб лі о тек від по відно до між на род них 
стан дар тів для над ання якіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг 
і уні вер саль ного дос тупу до інфор ма ції.

У Стра те гії пору шено стра те гічно важ ливе для роз витку біб лі о-
теч ної сфери питання щодо забез пе чення про фе сій ного роз витку пер со-
налу біб лі о тек, онов лення сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ної освіти 
й під ви щення ква лі фі ка ції, акту а лі за ції сис теми знань, умінь і нави чок 
пра ців ни ків біб лі о тек і транс фор ма ції сис теми їх без пе рерв ної освіти 
від по відно до між на род них стан дар тів. «Біб лі о течна освіта в Укра їні, 
з ура ху ван ням фак то рів її функ ці о ну вання, пот ре бує не просто вдос ко-
на лення, а реор га ні за ції, під якою роз умі ється ком плекс новов ве день, 
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зумов ле ний онов лен ням орга ні за цій ної струк тури, мети, зв’яз ків, змісту 
тощо. Роз робка Стра те гії роз витку біб лі о теч ної освіти перед ба чає з’я су-
вання і вирі шення ряду при нци по вих завдань: тео ре тико-ме то до ло гіч них 
та орга ні за цій них. …Ви хо дячи із сучас ної пара дигми, біб лі о течна освіта 
має фор му ва тися як без пе рерв ний у соці о куль тур ному та суб’єк тно-
осо бис тіс ному роз умінні про цес. Без пе рервну біб лі о течну освіту слід 
роз гля дати як про дов ження вузівсь кої освіти, роз ви ток і вдос ко на лення 
про фе сій них нави чок у сис темі під ви щення ква лі фі ка ції» [2].

У Стра те гії як важ ли вий напрям діяль ності зазна ча ється й роз ви ток 
ефек тив них кому ні ка цій, ство рення сис теми ефек тив ної внут рі ш ньої 
та зов ні ш ньої кому ні ка ції для роз витку пар т нерства, про су вання 
спіль них цін нос тей і досяг нення стра те гіч них резуль та тів, що, зок рема, 
перед ба чає нала го дження ефек тив ної кому ні ка ції між біб лі о теч ною 
спіль но тою й орга нами дер жав ної влади та орга нами міс це вого самов-
ря ду вання; нала го дження ефек тив ної між ві дом чої кому ні ка ції між 
орга нами дер жав ної влади й орга нами міс це вого самов ря ду вання, які 
мають у сво єму під по ряд ку ванні біб лі о теки, що істотно впли ва ють 
на біб лі о течно-ін фор ма ційну галузь; удо ско на лення внут рі ш ньої про фе-
сій ної кому ні ка ції тощо. Тут варто наго ло сити на тому, що «про відні 
нау кові біб лі о течні уста нови Укра їни, біб лі о теки та інфор ма ційні 
під роз діли нау ко вих уста нов та вищих навчаль них закла дів мають вагомі 
резуль тати в інтег ра ції нау ко вої інфор ма ції, а також інфор ма цій ному 
та нау ково-ана лі тич ному забез пе ченні пот реб науки, освіти, куль тури, 
дер жав ного управ ління. Основні засади Стра те гії роз витку біб лі о течно-
ін фор ма цій ної сфери Укра їни ґрун ту ються на вза є мо ви гід ній спів праці, 
що перед ба чає між на родне спів ро біт ництво, інтег ра цію, пар т нерство 
й коо пе ра цію зусиль біб лі о тек та інфор ма цій них інсти ту цій. Акту аль ними 
про бле мами роз витку біб лі о теч ної науки зали ша ються недо статня між ві-
домча коор ди на ція дос лі джень і недо статня участь віт чиз ня них фахів ців 
у між на род них дос лід ниць ких про гра мах і обмі нах» [3].

Отже, про ана лі зу вавши стра те гію рефор му вання укра ї нсь ких 
біб лі о тек до 2025 р., треба зазна чити, що клю чові напрями роз витку 
зали ша ються незмін ними про тя гом бага тьох років. Біб лі о течна сис тема 
Укра їни, збе рі га ючи свій потен ціал сучас ного інфор ма цій ного, осві т-
нього, нау ково-дос лід ного й куль турно-прос віт ниць кого об’д нання, 
сьо годні вкрай пот ре бує дер жав ної під тримки ефек тив ного про ве дення 
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своєї діяль ності в інте ресах віт чиз ня ної куль тури, науки, освіти. 
Акту аль ною про бле мою зали ша ється орга ні за ція діє вої інфра струк тури 
задля забез печння всіх основ них напря мів роботи й захисту уні каль них 
ресур сів біб лі о тек. Пиль ної уваги пот ре бує питання діяль ності біб лі о -
тек у кон тексті децент ра лі за ції. Зок рема, «най більш гост рими питан-
нями, які пот ре бу ють пер шо чер го вого вирі шення, нази ва ють про це дуру 
пере дачі біб лі о тек гро ма дам, сис тему фінан су вання закла дів, дже рела 
напов нення біб лі о теч них фон дів, мето дичне забез пе чення пра ців ни ків. 
Оскільки від по відні зако но давчі акти, які мають це вре гу льо ву вати, 
на сьо годні від сутні, сто їть питання про якнайш видше їх при йн ят тя» [5].

Роль біб лі о теки в кон со лі да ції сус піль ства поси лю ється нині й робо тою 
щодо висвіт лення буття наці о наль них мен шин в Укра їні, що особ ливо 
акту ально сьо годні, у період сус піль них хви лю вань і пошуку кон сен сусу. 
«Біб лі о теки зби ра ють і збе рі га ють сус пільно зна чущу інфор ма цію, 
яка від обра жає інте лек ту альні й духовні над бання пев ної спіль ності, 
та забез пе чу ють до них широ кий дос туп, що ство рює умови для пере тину 
інфор ма цій них прос то рів різ них наці о наль них спіль нот та функ ці о ну-
ванню гло баль ного інфор ма цій ного прос тору як над бання й інфор ма-
цій ної бази роз витку людсь кої спіль ності. Вод но час для кож ної окре мої 
нації сукупні фонди наці о наль них біб лі о тек – це схо вища наці о наль ної 
духов ної спад щини народу та інфор ма ційне дже рело його подаль шого 
пос ту пу» [6].

Та ким чином, при йн яття зазна че ної Стра те гії є пози тив ним кро ком 
у напрямі роз витку біб лі о теч ної справи, осно вою якої є ство рення 
умов для загаль ної дос туп ності інфор ма ції. Вод но час для роз в’я зання 
існу ю чих про блем необ хідні додат кові зусилля з боку дер жави щодо 
під тримки біб лі о тек як ваго мого чин ника соці о куль тур ної адап та ції 
насе лення й подо лання інфор ма цій ної та куль тур ної нерів ності, забез пе-
чення єдності регі о нів Укра їни, роз витку демок ра тії та гро ма дянсь кого 
сус піль ства.
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The article highlights the strategy of reforming Ukrainian libraries, approved 
by the Cabinet of Ministers of Ukraine. The main directions of libraries development 
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in modern conditions are considered. The problems of functioning of the whole library 
system are highlighted.

It is emphasized on the importance of using the entire potential of libraries to con-
solidate society in a social, political and economic crisis; strengthening the process 
of Ukraine’s integration into the European community. It is noted that the existing 
problems require state’ additional eff orts to support libraries as a signifi cant factor 
in socio-cultural adaptation of the population and overcoming of informational and 
cultural inequality, ensuring unity of Ukrainian regions, democracy and civil society.

Keywords: strategy, library business, European integration, state.
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